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3.0, 3.1, 3.3, 3.4   

 



 
 

3.2 

 

Satz von Pythagoras im Dreieck PFS: 

 
PF = EF - EP = 9 cm - 3 cm = 6 cm 

 
FS² = PF² + PS² | -PF² 

 
PS² = FS² - PF² 

 
PS² = 12² cm² - 6² cm² = 108 cm² |ⱱ 

 
PS = 10,39 cm 

 

Satz von Pythagoras im Dreieck EPS: 
 

ES² = EP² + PS²  
 

ES² = 3² cm² + 10,39² cm² = 117 cm² |ⱱ 



 
ES = 10,82 cm 

 
Kosinussatz im Dreieck EFS: 

 
EF² = ES² + FS² - 2 * ES * FS * cos γ 

 
9² = 10,82² + 12² - 2 * 10,82 * 12 * cos γ 

 
81 = 261 - 259,68 * cos γ | -261 

 
- 180 = - 259,68 * cos γ | :(- 259,68) 

 
cos γ = 0,6932 --> γ = 46,12°   

 

3.4 

 

Sinussatz: 
 

β = 180° - (ε + γ) = 180° - (ε + 46,12°) 
 

sin β = sin ((180° - (ε + 46,12°)) = sin (ε + 46,12°)  
 

  MS(ε)        FS 
-------- = ------ | * sin β 

sin β      sin ε     
 

            FS * sin (ε + 46,12°)     12 * sin (ε + 46,12°)   

MS(ε) = ------------------------ = ------------------------- 

                   sin ε                                  sin ε   

 
       12 * sin (ε + 46,12°) 

7 = ------------------------- | * sin ε 
                    sin ε   

 
7 * sin ε = 12 * sin (ε + 46,12°) | :12 

 
0,58 * sin ε = sin ε * cos 46,12° + cos ε * sin 46,12° 

 
0,58 * sin ε = sin ε * 0,6932 + cos ε * 0,7208 | -0,58 * sin ε 

 
0 = 0,1132 * sin ε + cos ε * 0,7208 | :cos ε 

 
0 = 0,1132 * tan ε + 0,7208 | - 0,7208 

 

- 0,7208 = 0,1132 * tan ε | :0,1132 
 

tan ε = - 6,3675 --> ε = (- 81,07°) oder 180° - 81,07° = 98,93° 
 

3.5 

 

Sinussatz im Dreieck FM2S: 



 
   FS           FM2   

--------- = ------- | * sin γ 
sin 115°     sin γ 

  
           FS * sin γ     12 cm * sin 46,12°  

FM2 = ------------ = ---------------------- = 9,54 cm 
             sin 115°             sin 115°     

 
δ = 180° - 115° - γ = 180° - 115° - 46,12° = 18,88° 

 
 M2S          FS 

------ = ---------- | * sin δ 
sin δ      sin 115°    

 

           FS * sin δ     12 cm * sin 18,88°   
M2S = ------------ = ---------------------- = 4,28 cm 

            sin 115°            sin 115°   
 

Im Dreieck NM2S gilt: 
 

                 h   
sin 65° = ----- | * M2S 

               M2S  
 

h = M2S * sin 65° = 4,28 cm * sin 65° = 3,88 cm 
 

Strahlensatz: 
 

 G2H2     M2S   

------ = ----- | *AD 
  AD       ES 

 
            M2S * AD      4,28 cm * 10 cm  

G2H2 = ------------ = -------------------- = 3,96 cm 
                ES                 10,82 cm   

 
         BC + G2H2    

        ------------- 
               2                              (BC + G2H2) * FM2 * h 

V = ---------------- * FM2 * h = ---------------------------  
               3                                            6 

 
       (10 cm + 3,96 cm) * 9,54 cm * 3,88 cm   

V = ----------------------------------------------- = 86,12 cm³ 

                                  6   
 


